

**"जब तक हम कोई लक्ष्य पूरा नहीं कर लेते, तब तक वह असंभव ही लगता है...!" - नेल्सन मंडेला**

## \*पर्यटन प्रमुख समाचार संक्षेप - अंतर्राष्ट्रीय\*



**दुबई एक्सपो 2020 के लिए थॉमस कुक और एसओटीसी को अधिकृत टिकट पुनर्विक्रेता के रूप में नियुक्त किया गया:** थॉमस कुक इंडिया और उसकी समूह कंपनी, एसओटीसी ट्रेवल लिमिटेड, को दुबई में 1 अक्टूबर, 2021 से 31 मार्च, 2022 तक आयोजित होने वाले एक्सपो 2020 दुबई के लिए अधिकृत टिकट पुनर्विक्रेता के रूप में नियुक्त किया गया है। एक्सपो 2020 में 200 से अधिक प्रतिभागी होंगे - जिसमें राष्ट्र, बहुपक्षीय संगठन, व्यवसाय और शैक्षणिक संस्थान, साथ ही लाखों आगंतुक शामिल होंगे।

**हीथ्रो हवाई अड्डा 21 अक्टूबर से टर्मिनल ड्रॉप ऑफ शुल्क शुरू करेगा:** अक्टूबर 2021 से, हीथ्रो अपने टर्मिनल फोरकोर्ट पर यात्रियों को छोड़ने वाले वाहनों के लिए एक शुल्क की शुरुआत करेगा। हवाई अड्डे के टर्मिनलों के ठीक बाहर स्थित निर्दिष्ट ड्रॉप ऑफ ज़ोन का उपयोग करने के लिए प्रति विज़िट जीबीपी 5 शुल्क लागू होगा। यह शुल्क हीथ्रो के टर्मिनलों के फ़ोरकोर्ट में प्रवेश करने वाले सभी वाहनों पर लागू होगा, हालांकि कुछ अपवाद लागू होंगे। एयरपोर्ट द्वारा दिए गए एक बयान के अनुसार वायु गुणवत्ता में सुधार और भीड़भाड़ को कम करने के लिए चार्ज पेश किया गया है।



**दुबई और भारत के मदुरई शहर के बीच नया कारोबार शुरू:** दुबई और दक्षिण भारतीय शहर मदुरई के बीच व्यापार विकास का एक नया मार्ग इस प्राचीन भारतीय शहर से अमीरात को भौगोलिक संकेत (जीआई) प्रमाणित पारंपरिक स्थानीय फूलों की एक खेप के निर्यात के साथ खुल गया है। भारत के वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय ने घोषणा किया कि दुबई में इन आम तौर पर स्थानीय फूलों के नियमित निर्यात की संभावनाओं ने अब 160 व्यक्तियों को नियमित रोजगार के अवसर प्रदान किए हैं, जिनमें 130 महिलाएं और 30 कुशल श्रमिक हैं।

**कोरोना महामारी के कारण इस बार हज का आयोजन छोटे पैमाने पर:** सऊदी अरब में आज लगभग 60 हजार लोग हज की रस्म अदा करेंगे। कोरोना महामारी के कारण इस बार हज का आयोजन छोटे पैमाने पर किया गया है और हज यात्रियों की संख्या सीमित रखी गई है। सऊदी अरब ने केवल वहां रह रहे और कोविड वैकसीन ले चुके लोगों को ही हज में शामिल होने की अनुमति दी है। कोरोना महामारी से पहले 2019 में भारत के रिकॉर्ड दो लाख लोग शामिल हुए थे।

**बांग्लादेश में सबसे छोटी गाय बनी मीडिया और लोगों के आकर्षण का केंद्र:** बांग्लादेश में एक बोनी गाय रानी को देखने के लिए हजारों लोग सुदूर क्षेत्र में स्थित कृषि फार्म की ओर जा रहे हैं जिसे विश्व की सबसे छोटी गाय के रूप में गिनिज बुक में शामिल होने की पुष्टि का इंतजार है। बांग्लादेश के सावर उप-जिला में नवी नगर के चारीग्राम में शिकोर कृषि फार्म में दो वर्ष के भीतर पूर्ण रूप से विकसित बोनी गाय मीडिया और लोगों के आकर्षण का केंद्र बनी हुई है, जिसकी ऊंचाई 20 इंच और लम्बाई 27 इंच है। इसका वजन केवल 26 किलोग्राम है। यह बक्सर-भुटिया नस्ल की है।



## \*पर्यटन प्रमुख समाचार संक्षेप - राष्ट्रीय\*



**इस वर्ष केन्द्रीय विश्वविद्यालयों में सामान्य प्रवेश परीक्षा नहीं होगी:** विश्वविद्यालय अनुदान आयोग ने कहा है कि इस वर्ष केन्द्रीय विश्वविद्यालयों में सामान्य प्रवेश परीक्षा नहीं होगी। आयोग ने एक ट्वीट में कहा कि मौजूदा कोविड महामारी के मद्देनजर केन्द्रीय विश्वविद्यालयों में शैक्षिक सत्र 2021-22 के दौरान प्रवेश प्रक्रिया पहले की तरह जारी रहेगी। केन्द्रीय विश्वविद्यालयों की सामान्य प्रवेश परीक्षा को शैक्षिक सत्र 2022-23 से लागू किया जा सकता है।

**दिल्ली के पास मिली प्रागैतिहासिक राँक कला:** नई दिल्ली और गुडगांव के बीच स्थित प्रसिद्ध मंगर बानी पवित्र ग्रोव के पास स्थित, ये पेंटिंग अरावली पहाड़ियों में क्वार्टजाइट चट्टानों में आश्रयों के बीच पाए गए हैं। यद्यपि पुरातत्वविदों ने चट्टानों का विस्तृत अध्ययन करने और चित्रों की वास्तविक आयु का पता लगाने की कोशिश की है, सभी रूपों से ये चित्र पुरापाषाण काल के हैं। पुरातत्वविद यह पता लगाने के लिए अध्ययन कर रहे हैं कि क्या ये भारत की सबसे पुरानी राँक शेल्टर पेंटिंग हैं। रिपोर्ट्स के मुताबिक इन



पेंटिंग्स के बारे में मंगर के गांव वालों को काफी पहले से पता था। **पर्यटन पर संसदीय स्थायी समिति ने केरल में उद्योग हितधारकों से मुलाकात की:** परिवहन, पर्यटन और संस्कृति पर संसदीय स्थायी समिति ने अपने दक्षिण भारत के दौरे के दौरान







कुमारकोम में केरल के पर्यटन उद्योग के हितधारकों से मुलाकात की। समिति ने इस सप्ताह की शुरुआत में चेन्नई में निजी उद्योग के हितधारकों के साथ इसी तरह की बैठक की थी। यात्रा, पर्यटन और आतिथ्य क्षेत्रों के व्यापार और उद्योग संघों के प्रतिनिधियों ने संसदीय स्थायी समिति के साथ अपनी बैठक में पर्यटन क्षेत्र को पूर्ण पतन से बचाने के लिए स्वास्थ्य और सुरक्षा प्रोटोकॉल के साथ ई-पर्यटक वीजा और अंतर्राष्ट्रीय पर्यटन को फिर से खोलने के लिए सरकार से तत्काल उपाय करने की मांग की है।

**नागरिक उड़डयन मंत्रालय ने अक्टूबर से दिल्ली-खजुराहो उड़ानों की घोषणा की:** नागरिक उड़डयन मंत्री, ज्योतिरादित्य सिंधिया ने इस साल अक्टूबर से दिल्ली-खजुराहो की सीधी उड़ान की घोषणा की। उन्होंने 18 जुलाई से दिल्ली-जबलपुर अतिरिक्त उड़ान शुरू करने की भी घोषणा की। इसके साथ ही अपने गृह राज्य मध्य प्रदेश के हवाई अड्डों को गुजरात और महाराष्ट्र के गंतव्यों से जोड़ने वाले आठ नए मार्गों की भी घोषणा की।

**ईज माय ट्रिप ने सभी घरेलू हवाई टिकटों पर फ्री फुल-रिफंड मेडिकल पॉलिसी शुरू की:** ईज माय ट्रिप ने एक अनुकरणीय पहल की है जिसमें, नि: शुल्क, पूर्ण वापसी चिकित्सा नीति शुरू करने की घोषणा की है, जिसके माध्यम से ग्राहक चिकित्सा आपात स्थिति के कारण घरेलू हवाई टिकट रद्द होने पर पूर्ण धनवापसी का दावा कर सकते हैं। नीति का उद्देश्य एयरलाइन, यात्रा और पर्यटन उद्योग को पुनर्जीवित करना भी है।

**यात्रियों की संख्या बढ़ने पर दिल्ली हवाई अड्डा गुरुवार से T2 को फिर से खोलने के लिए तैयार:** दिल्ली एयरपोर्ट का संचालन करने वाले जीएमआर समूह के नेतृत्व वाले कंसोर्टियम दिल्ली इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड (डीआईएएल) ने आज कहा कि टर्मिनल 2 पर उड़ान संचालन गुरुवार 22 जुलाई से सुबह 0001 बजे से शुरू होगा। दिल्ली हवाई अड्डे पर टर्मिनल 2 को फिर से खोलना, जहां केवल टर्मिनल 3 से उड़ान संचालन हो रहा है, भारत में घरेलू यात्री यातायात में वृद्धि का एक प्रमाण है।

**भारत के जयनगर से नेपाल के कुर्था के बीच रविवार को रेलगाड़ी परिचालन का सफल परीक्षण किया गया:** दोनों देशों के बीच साढ़े 34 किलोमीटर लंबा यह रेलखंड पहला रेल संपर्क है। यह बिहार में मधुबनी जिले के जयनगर को नेपाल के माहोत्तरी जिले के कुर्था को जोड़ेगा। जयनगर-कुर्था रेल संपर्क भारत नेपाल मित्रता रेल

परियोजना के तहत आईआरसीओएन-इरकोन बना रहा है। इसके लिए भारत सरकार धन मुहैया करा रही है। भारतीय रेल ने जयनगर कुर्था रेल संपर्क के लिए नेपाल को दो आधुनिक डेमू रेलगाड़ी उपलब्ध कराई है।

**गोरखपुर में स्थापित होगा उत्तर प्रदेश का पहला सरकारी होटल मैनेजमेंट संस्थान:** उत्तर प्रदेश का पहला प्रस्तावित सरकारी होटल प्रबंधन संस्थान गोरखपुर में बनेगा। जिला प्रशासन ने जिले के पिपराइच क्षेत्र के अग्यान गांव में संस्थान के लिए पहले ही 5 एकड़ जमीन का पता लगा लिया है। संस्थान पूर्वांचल में रोजगार के कई अवसर पैदा करेगा। जिलाधिकारी विजेंद्र पांडियन ने भूमि की स्वीकृति प्रदान की तथा संस्थान का निर्माण एवं संचालन पर्यटन विभाग द्वारा किया जायेगा।

**उत्तराखंड को 2027 तक पर्यटन के क्षेत्र में अग्रणी बनाना है:** उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने शनिवार को कहा कि राज्य को 2027 तक पर्यटन के क्षेत्र में अग्रणी बनाना है। उन्होंने यहां एक कार्यक्रम में कहा कि पर्यटन और ऊर्जा क्षेत्रों में बुनियादी ढांचे को



मजबूत बनाया जाएगा जबकि सड़क और रेल परियोजनाओं में तेजी लायी जाएगी ताकि उत्तराखंड को पर्यटन के क्षेत्र में अग्रणी बनाया जा सके। मुख्यमंत्री ने कहा कि केन्द्रीय पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री के साथ अपनी बैठक

में उन्होंने टनकपुर-बागेश्वर ब्रॉडगेज रेल लाइन के सर्वेक्षण में तेजी लाने पर भी चर्चा की।

**पुडुचेरी में 50% क्षमता के साथ फिर से खोले गए पर्यटन स्थल:** पुडुचेरी सरकार ने बीते 16 जुलाई से कोविड-19 उपयुक्त व्यवहार मानदंडों का पालन करते हुए 50 प्रतिशत क्षमता के साथ

अपने पर्यटन स्थलों को फिर से खोल दिया है, क्योंकि क्षेत्र में संक्रमण की घटनाओं की दर कम होने लगी थी। सरकार ने 31 जुलाई तक लॉकडाउन का विस्तार करते हुए अपने सभी पर्यटन स्थलों जैसे चुन्नंबर बोथहाउस और वनस्पति उद्यान को फिर से खोलने सहित कुछ ढील की घोषणा की।

**उत्तर प्रदेश सरकार ने इस वर्ष कांवड़ यात्रा पूरी तरह रद्द की:** उत्तर प्रदेश सरकार ने आज उच्चतम न्यायालय को जानकारी दी कि उसने इस वर्ष कांवड़ यात्रा पूरी तरह रद्द कर दी है।

**\*मुद्रा अद्यतन (##)\***

मुद्रा	मूल्य ₹
1 USD (US\$)	74.90
1 EURO (€)	88.52
1 GBP (£)	102.62
1 JPY (¥)	0.686
1 AUD (A\$)	54.97

(##) सभी आंकड़े लाइव मिड-मार्केट रेट हैं, जो उपभोक्ताओं के लिए उपलब्ध नहीं हैं और केवल सूचना के उद्देश्य से हैं।

आप 'दैनिक पर्यटन समाचार' में पर्यटन विषय पर अपने लेख/विचार एवं अपने बहुमूल्य सुझाव देने के लिये हमें संपर्क कर सकते हैं। ईमेल द्वारा: social@iittm.ac.in व्हाट्सएप द्वारा: +91 70427 30070

आपका दिन शुभ हो...!

@IITTMHQ @iittmhq IITTMHeadquarter

अस्वीकरण: भारतीय पर्यटन एवं यात्रा प्रबंध संस्थान, 'बालियार मुख्यालय द्वारा प्रस्तुत 'दैनिक पर्यटन समाचार' का मूल उद्देश्य पर्यटन अकादमिक जगत को दैनिक आधार पर हो रही घटनाओं व गतिविधियों से रूबरू कराना है, चूंकि पर्यटन जगत बहुत 'गतिक' (डायनेमिक) है। इस समाचार पत्र का स्रोत आधार विभिन्न सूचना माध्यमों से प्राप्त सम्प्रेषण है। अतः इनकी पुष्टि, संस्थान व संपादन मंडल नहीं करता है। हालांकि अकादमिक हित में इसकी प्रस्तुति केवल ज्ञान उन्नयन हेतु की जाती है।